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OBS! For att fa full poang pa uppgifterna kravs att anvanda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berakningar skall motiveras sa att berdkningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot ar
oklart!

1. En symmetrisk trefasig, Y-kopplad belastning bestar av tre stycken lika impedanser.
Varje impedans bestar av ett motstand pa 20 Q seriekopplat med en kondensator pa 1mF
och dver den seriekopplingen ar en spole pa 100 mH parallellkopplad. Belastningen
ansluts till en trefasspanning 400 V, 50 Hz via en trefasledning som har en serieresistans
pa 0,5 Q per fas. Ledningens induktans och kapacitans kan forsummas da ledningen kan
anses kort.

a. Berdkna spanningen 6ver belastningen. (4p)

b. Berdkna strommarna ( i komplex form) genom varje gren i belastningen.

(2p)
c. Rita upp ett visardiagram over fasspanningarna fore och efter ledningen,
strommen i ledningen samt spanningsfallet. (2p)

d. Bestam den totala aktiva, reaktiva och skenbara effekten som tas ifran natet.
(2p)

e. Bestdm belastningens effektfaktor. Har belastningen kapacitiv eller induktiv
karaktar? (1p)



2. Pamarkskylten av en trefastransformator star bland annat:

1250 kVA; 10500/400 V; Alyn; 50 Hz; zk = 5,8 %; rk = 1,2 %
Beskriv pa vilket satt man utfor prov for att fa fram parametrarna zk och rk. Hur stor var spanningen
vid provet pa ovan namnda transformator? Hur stor aktiv effekt forbrukade transformatorn vid
provet och hur stor strdm/spanning som transformatorn matades med? (4p)

3. En trefas asynkronmaskin anvands for att driva en ventilationsflakt.
Asynkronmaskinen matas med 400 V och vid markdrift har den en verkningsgrad pa

88 % och roterar med 975 rpm. Féljande parametrar har angivits for maskinen:

Rs = 0,4 Q/fas; R'r = 0,5 Q/fas; Xs = X'r = 0,9 Q/fas; Xm = 12 Q/fas, RFe = 1100 Q/fas
Motivera ev. antaganden och approximationer.

a) Rita upp maskinens ekvivalenta Y-fas schema. (2p)
b) Bestdm vilken fasstrom maskinen belastar natet med vid markdrift. Bestdm &ven
vilken aktiv och reaktiv effekt maskinen da upptar. (5p)

c) Luftspjéllet till ventilationsflakten varieras och det visar sig att vridmomentet som
driver flakten minskas med 10 Nm. Vilken effekt avges nu till flakten och vilket
blir maskinens varvtal nu? (3p)

4.  Beskriv hur en LS-omriktare fungerar som nedspénningsomriktare. Rita schema och beskriv
hur strommarna i nedspanningsomriktare flyter under en modulationsperiod (T).

(3p)

5.  Rita vridmomentet som funktion av varvtalet for en seriemagnetiserad och en
separatmagnetiserad likstromsmotor. Forklara skillnader och ange férdelar och nackdelar.

(3p)

6. En belysningsanlaggning (lysror) med effekten 3 kW, cose = 0,6 inkopplas till 220 V
(enfas). Natsakringen ar mérkt 20 A. Det visar sig att sakringen l0ser ut tdmligen snabbt
(strommen ar tydligen for hog). For att minska strommen fran néatet, sa att sakringen haller,
beslutar man att inkoppla en kondensator parallellt 6ver belysningsanlaggningens
natanslutning. Hur stor kondensator skall inkopplas for att natstrommen skall begrénsas till
16 A? (5p)



7)) Vad menas med 6verkompensering i ett elkraftsnat? Beskriv vad detta leder till (ledtrad
vad hande i lab 1)? (2p)

8.) Till vilka konsekvenser leder 6verkompensering av den reaktiva effekten som en induktiv
last forbrukar? Forklara det kortfattat. (2p)
9) Namn tva metoder att minska startstrommen som en asynkronmaskin med kortsluten

rotor drar fran natet. Beskriv hur hogt startmoment ar, for de tva metoderna, relativt

momentet vid direktstart. (2p)
10.) | hushdllen installeras det, nufértiden obligatoriskt, en jordfelsbrytare. Varfor gér man
det? Hur fungerar en jordfelsbrytare hemma? Nar trader jordfelsbrytare i funktion och i vilka fall
gor den inte det? Skissa en enkel elcentral med jordfelskopplare inkopplad. (3p)

11.)  En generator matar dver en transformator en 200 km Iang 220 kV-linje. Andra
andpunkten pa 220 kV - linjen ar ansluten till ett nat via en fordelningsstation enligt figuren

nedan :
Natet
/.
y

Foljande data galler for generator, transformator, linjen och nétet :

Generator 20 MVA, 10 kV xd = 22%
Transformator dYN, 25 MVA, 10/220 kV xk = 10%
Linjen : xl = 0,4 Q/fas, km
Naétet : Sk = 2000 MVA vid 220 kV

Berakna kortslutningsstrommen vid trefasig kortslutning mitt pa linjen.  Hur stor blir
stotstrommen? Varfor ar det viktigt att kanna till storleken pa kortslutningsstrommen och
stotstrommen? (5p)



Formelblad i Elteknik

Trefassystem:

U=+3U,

;Y :;_; IZ\/§IA

P:\/§U|COS¢=3Uf|COS(D
Q =+/3Ulsing=3UIsing
S =430l =3U, I S§=3U,1"=P+jQ

Spanningsfall:

Ut =a= Rlcos g, + XIsin ¢,

langs

Uy =b= X/Icos g, —Rlsin g,

tvarf

Transformatorn:
E = 4,44fNAB

2
U, N, | (N
_1;_1;I_2 22:(_1j22
1

AU =+31(R, cosp + X, sinp)



Formelblad i Elteknik

Synkronmaskin:

P=3%sin§
X

Likstromsmaskin:

T=k-I-I,

Kraftelektronik:

.
Likriktare: U, = %juab (wt)d ()



Y-kopplad belastning; U=400V; f=50Hz; R, =05 Q/ffas

R=200Q; C = 1000 pF; L=10mH
al Ug=17?
R :R E
I
y — S
5 |1
: m— e P S
. — . L ]H_li
L M — aaas
L
Ekvivalent Y-fas-krets :
R'I
= 1 s
. , | -
" I
B 1 L

=
I
-]
|
iﬁ
™
l..l' '|..-'k|
e

U, -riktfas = i,_ _ 20 _ 9309y
; & 3 3
Xi.= L - s =3,18Q)/ fas
o= = r =ty i
@C  2750.1000-10~°

Z,=20- j318=20252-9,03 Offas
L= jel= j2750.100-10 2 = j3142=31,42290° O/ fas

|

20,252 -9.,03" -31.42.790°

: _ =18.39.226,28" Qf fas
20— j318+ j31.42

Z,, =05+1649+ j814=1884,256 O/ fas

U, 230920 :
1==L-= —=12.262-25.6 A
=" Z. 1884,256
Uy =Z,1=22546,068"V

U,=~3U, =3905V




b) I,=" Bt

Ug 225462068 :
§j =, SOBOANES i
Z, 2025£-9,03
Ugp 225 68 .
[,=—""= 462068 _ 18/ 8032 A
Z, 31,4290
c)
25.6' U,
1
d) S=? P=? Q=?
S=3U,1"=3-230940 -12,26£25,6" =8.49-10°(0,902 + j0,432)=
=7.66-10° + j3,67-10°
S = 8490 VA P=7660 W Q=3670 VAr
e) cos@p = ?

cos@, = c0s26.28 =0.897 - induktiv karaktir
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